
智行理财网
紫红色单质(紫红色单质为)

考题训练(七)__金属资源的利用和保护

|夯 实 基 础|

1．[2017·玉林]下列环境中，铁钉表面最容易产生铁锈的是( )

A．在稀盐酸中 B．在潮湿的空气中

C．在干燥的空气中 D．浸没在植物油中

2．[2017·青岛]下列防锈措施不合理的是( )

A．钢管存放在干燥的地方

B．用盐水清洗菜刀

C．及时清除铁制品表面的锈渍

D．在铁管表面镀上一层不易锈蚀的金属

3．[2017·长沙]下列关于金属材料的说法不正确的是( )

A．常温下，铝能与空气中的氧气反应，在其表面生成致密的氧化铝薄膜

B．铁在干燥的空气中容易生锈

C．硬铝(铝合金)的硬度大于纯铝

D．金属资源的回收利用既保护了环境，又节约了金属资源

4．[2017·河北考试说明样题]工业上将赤铁矿石炼成铁是一个复杂的过程。炼铁高
炉中发生的主要反应有( )
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A．a处红棕色粉末变为黑色

B．a处的反应为CO＋Fe2O3===2Fe＋CO2

C．b处澄清石灰水变浑浊，证明有CO2生成

D．可利用点燃的方法进行尾气处理

6．[2016·永州]工业上用100 t含氧化铁(Fe2O3)
80%的赤铁矿石，理论上可以冶炼出含铁96%的生铁的质量是( )

A．56 t B．58.3 t C．70 t D．72.9 t

7．[2017·唐山滦南区一模]铁制品在我们家庭中应用广泛，现有从洗澡间拆下的两
根生锈的铁管：A管里面生了很多锈，B管外面生锈严重，请你根据所学知识回答问
题。

(1)铁生锈的条件是________________________，铁锈的主要成分是____________(写化
学式)。

(2)你判断一下A、B两管哪一个原来是供热水的管道：________，你判断的理由是__
__________________________________。

(3)通常用稀盐酸来除铁锈其反应方程式为__________________________________。

8．[2017·河北考试说明样题]铜制品在空气中会发生锈蚀[铜锈的主要成分是Cu2(O
H)2CO3]。根据铜锈的主要成分中含有氢元素和碳元素，可以判断出铜生锈需要空
气中的________(填化学式)。若要探究"铜生锈是否需要空气中的氧气"，在图示实验
中，只需完成________(填序号)两个实验即可达到目的。
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已知生铁的含碳量为2%～4.3%，钢的含碳量为0.03%～2%。

(1)发生的反应①3CO＋Fe2O3eq
\o(=====,\s\up7(高温))2Fe＋3CO2、②Fe2O3＋3Ceq \o(=====,\s\up7(高
温))2Fe＋3CO中，属于置换反应的是________(填序号，下同)，用于高炉炼铁的原
理是________。

(2)炼铁的固体原料需经过粉碎，其目的是__________________________________。

(3)热空气和高炉气体的主要成分有一种相同，这种气体的化学式是______________
。

(4)炼钢炉中，通入纯氧的目的是__________________________________。

2. [2017·安徽]某研究小组为探究"影响铁制品锈蚀快慢的因素"，取同浓度的稀氨水
和稀醋酸用如图Z7－4装置完成表中实验，回答下列问题。

填写表格中的空白内容：
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①写出化学式：A________；B________。

②反应Ⅱ的化学方程式为________________________________________________________
________________。

③反应Ⅲ的化学方程式为________________________________________________________
________________。

(2)用1600 t含氧化铁80%的赤铁矿石，理论上可以炼出含铁96%的生铁的质量为多
少？(结果保留至小数点后一位)

参考答案

|夯实基础|

1．B [解析] 铁钉生锈是铁与空气中氧气和水共同作用的结果，故在潮湿的空气中
铁钉最容易生锈，铁锈蚀最快。

2．B [解析] 铁生锈需要氧气和水，钢管存放在干燥的地方，由于缺乏水，钢管不
易生锈；盐水能加速铁的锈蚀；铁锈疏松多孔，易吸附空气中的氧气和水，加速铁
的锈蚀，因此，及时清除铁制品表面的锈渍，可以减缓铁的锈蚀；在铁制品表面镀
上一层不易锈蚀的金属，使铁与空气中的水和氧气隔绝，能防止铁生锈。

3．B [解析] 铁生锈需要与氧气和水同时接触，干燥的空气中缺少水，因此，铁在
干燥的空气中不易生锈。

4．B

5．B [解析] B项中化学方程式缺少反应条件，且化学方程式未配平。

6．B
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7．(1)与氧气和水接触 Fe2O3

(2)B 热水管中水含氧量少，内部不容易生锈，而外面温度高，铁生锈严重

(3)Fe2O3＋6HCl===2FeCl3＋3H2O

8．H2O和CO2 BD

|能力提升|

1．(1)② ①

(2)增大接触面积，加快反应速率

(3)N2

(4)和碳反应，降低生铁中的含碳量

2．(1)Fe2O3

(2)温度 ①②(或③④)

(3)相同酸性条件下，温度越高，铁制品锈蚀速率越快(或碱性条件下，铁制品不易
锈蚀)

(4)氧气浓度(合理即可)

在相同温度下，在上述试管中分别充入空气和氧气并塞上橡胶塞，观察出现铁锈所
需的时间

[解析] (2)实验②和④除温度不同外，其余条件均相同，故这2个实验对比可得出温
度高低对铁制品锈蚀快慢的影响；若想探究试剂酸碱性对铁制品锈蚀快慢的影响，
则需在不同酸碱性环境下对比铁制品生锈速率的快慢，可对比实验①②或③④来得
出结论。(3)由表中数据可知，在碱性环境下(实验①③)，铁制品不易生锈；在酸性
环境下(实验②④)，温度越高，铁制品生锈速率越快。(4)影响铁制品锈蚀快慢的因
素除上述试剂的酸碱性、温度高低外，还有盐溶液存在与否、氧气浓度大小等因素
。若要探究氧气浓度对铁制品锈蚀快慢的影响，可向题给装置中分别充入空气和氧
气并塞上橡胶塞，观察出现铁锈所需的时间即可。
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3．(1)澄清石灰水沿右侧导管进入E

红色粉末变为黑色 碳、一氧化碳

(2)不需要，未反应的CO进入D装置，不会逸散到空气中

[解析] (2)本题中的化学反应是二氧化碳与碳在高温条件下生成一氧化碳，一氧化碳
高温还原氧化铁，D中二氧化碳使澄清石灰水变浑浊，同时收集未反应的一氧化碳
气体，所以不需要添加尾气处理装置。

4．(1)①C Fe2O3 ②CO2＋Ceq \o(=====,\s\up7(高温))2CO

③Fe＋CuSO4===FeSO4＋Cu

(2)解：设理论上可炼出含铁96%的生铁的质量为x。

3CO＋Fe2O3 eq \o(=====,\s\up7(高温)) 2Fe＋3CO2

160 112

1600 t×80% x×96%

eq \f(160,112)＝eq \f(1600 t×80%,x×96%) x＝933.3 t

答：理论上可炼出含铁96%的生铁的质量为933.3 t。

[解析] (1)由A为黑色固体单质，B为红棕色粉末，C为无色气体，可推断反应Ⅰ是碳
还原氧化铁的反应，则A是碳，B是Fe2O3，C是CO2，D是Fe；二氧化碳和碳在高
温条件下反应生成一氧化碳，则E是CO；反应Ⅲ是Fe＋CuSO4===FeSO4＋Cu，
则G是Cu，反应Ⅳ是CO还原氧化铜，则F是CuO。
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